

DE COLABORACION

HACIA EL PORVENIR

La gran guerra ofreció al mundo diversas incógnitas y despertó en la conciencia universal inquietudes varias. No fué, como en pasados tiempos, una lucha entre ejércitos, sino un choque entre pueblos en armas. Se disputaba sobre los campos de batalla si había de prevalecer la fuerza sobre el derecho o, por el contrario, el derecho sobre la fuerza. Se ventilaba, en los horrores de aquella tragedia, si había de imponerse el viejo feudalismo político a las libertades públicas, garantidas por la nueva democracia. Frente a frente estaban dos principios, dos ideales, dos fuerzas, una material y otra espiritual, representadas por dos grupos de naciones que eran como símbolos.

Los resultados han sido harto ejemplares. Los pueblos que lucharon en defensa de los principios democráticos triunfaron sobre los pueblos que encarnaban el absolutismo político. El amor a la patria se impuso al culto de la fuerza.

Cabe, sin embargo, pensar qué hubiese sido del mundo si el azar hubiese dispuesto de otro modo las cosas. De triunfar Alemania y sus satélites, la situación del mundo se hubiese retrotraído al estado de hace unos cuantos siglos y la esclavitud política, bajo la violencia de la espada del Breno triunfador, se hubiese impuesto aún a los países más libres.

Por fortuna, la marcha de la civilización no puede contenerse y no es posible remontar el curso de la Historia. Pero la post-guerra también ofrecía pavorosas incógnitas. La embriaguez de la victoria, ¿no podría despertar en los pueblos vencedores un insano espíritu de desenfreno, no acuaría en los vencidos el ansia insensata de procurarse el desquite? Los ejemplos históricos llevaban la inquietud a las almas reflexivas.

Muchas veces, en el curso de los tiempos y en épocas aún recientes, se había visto cómo las naciones ajenas vencidas se preparaban para la revancha y cómo las naciones victoriosas, agudizándose el orgullo, abusaban de su poder en el desenfreno de las codicias.

Ahora parece que se ha descartado ese peligro. ¿Por qué? Porque la democracia, fundamentalmente pacifista, pasada la exaltación de la lucha, se ha reintegrado a su actuación normal y ha destruido todas las efervescencias belicistas. El alto ejemplo lo han dado las grandes naciones victoriosas, Inglaterra, los Estados Unidos, aún la misma Francia, todas de indiscutible abolengo democrático.

Y las naciones vencidas, haciendo desaparecer sus instituciones absolutistas y sus dinastías guerreras, se han acogido a la democracia, y, luchando aún con los restos de los interiores nacionalismos agresivos, se esfuerzan por vivir en paz, ya que la paz es fecunda en bienes, mientras que la guerra ha demostrado que es el desastre y la bancarrota.

Otra incógnita, también preñada de peligros, ofrecía la post-guerra. Cuando las aguas del trágico diluvio de sangre descendieran; cuando el humo de la pólvora se disipase y llegase el momento de la normalidad de la vida, ¿qué iban a hacer los caudillos que habían tenido a su disposición y bajo su disciplina los pueblos? Acostumbrados a mandar, ¿se resignarían a obedecer? Habitados a ser las primeras figuras de la nación, ¿consentirían el sacrificio forzoso de borrarse, pasando a un último plan?

De otra parte, los soldados, que si se habían familiarizado con el peligro, se habían familiarizado también con la existencia aventurera, la pléyza segura, el suelo garantido, ¿no tendrían la veleidad de conservar los hábitos militares y rechazar el trabajo al retornar a la vida civil?

Y los financieros de la usura internacional, los grandes industriales que se enriquecieron a costa del espectro de la guerra, hábilmente manejado, y que tenían que las naciones se desangraron en formidables armamentos; los agiotistas y mercaderes de toda calaña, que negociaban espléndidamente con el suministro a los poderosos ejércitos, ¿qué iban a hacer? ¿Habían de renunciar voluntariamente a sus fabulosas ganancias?

Pues bien; los pueblos de firme concepción democrática se reintegraron rápida y automáticamente a la vida civil. Los caudillos victoriosos fueron relegados a la obscuridad de antes, con el deseo en los pueblos de que no hubiese necesidad de llamarlos de nuevo y utilizar sus servicios. Y los héroes de tantos combates se refundieron en la vida común. Los inválidos fueron pensionados y los demás se reintegraron a sus escritorios, a sus clinicas, a sus bufetes, a sus talleres, a sus fábricas, a sus campos, reanudando la vida laboriosa de antes.

Y las aves de presa que surgen en los días de tormenta, en busca de cadáveres en que cebarse, financieros y agiotistas, han tenido, que, orientar, sus iniciativas en otras direcciones y emplear de distinto modo, sus instintos de rapina.

Es cierto que de vez en cuando esos resacales han pretendido fular de nuevo. Pero no han podido. El gran espíritu de la democracia los ha apagado de súbito. Ahí están los casos de Inglaterra y Francia.

Y el mundo entero se ríe del gesto cediendo de Mussolini.

La democracia ha prestado el mayor de los servicios a la Humanidad peregrinante de nuestros días, sirviéndola de guía en sus andanzas hacia más hermosos destinos. Ella es la que va abriendo a los pueblos el camino de un más positivo y bienhechor porvenir.

ANGEL GUERRA

DE SOCIEDAD

Llegaron de Vigo al Pazo de Añadón, donde pasarán unos días con la señora viuda de Puga, la señora de Conde y sus bellísimas hijas Caura, María Teresa y Marinita.

Ayer se llevó a cabo una excursión a Sobrado de los Monjes. Formaban la alegre caravana las señoras y señores de Baquero, López Ribóo, Linares Rivas, Marchesi, Rivera y García Leiceaga, y un grupo de amigos.

Los excursionistas salieron de la Coruña en cinco automóviles, a las nueve de la mañana. En Sobrado recorrieron sus cercanías, visitaron la Laguna y, especial y detenidamente, las estupendas e impresionantes ruinas del gran monasterio.

Gravando de un tiempo espléndido y de un buen humor y una alegría encantadores, el día de ayer en Sobrado fué felizísimo para los coruñeses.

Regresaron por Belanzos, donde pasaron las últimas horas de la tarde, llegando a la Coruña a las diez y media de la noche.

Para mañana tomaron parte en ella, la primera excursión fué una verdadera fiesta llena de encanto que será recordada siempre con el gusto y la emoción con que se gozó de un día cuyas horas pasaron rápidamente entre la alegría de los excursionistas y la perdurable impresión de la interesantísima visita a aquellas evocadoras y sugestivas ruinas.

El campeonato de «tennis»

Ayer se jugó más que un partido. Los hermanos Llorens contra Gómaraes y Prieto, resultando vencedores los primeros por tres sets a dos.

Ho se jugará a las doce y media de la mañana la semifinal de dobles, conteniendo los hermanos Llorens contra Torrodo y Wirtz.

La pareja ganadora luchará por la tarde de la final de dobles contra los jugadores vigueses Fosada y Ponte.

Ho se celebrará en el parque del «Sporting Club» la garden party de costumbre.

Se dice que muy pronto y patrocinada por los propietarios de un elegante hotel de la Coruña, se organizará una excursión marítima a Santa Cruz, formada por lo más distinguido de nuestra sociedad.

EL ESCULTOR DE LA RAZA

En honor de Asorey

El famoso escultor Francisco Asorey, autor de «O Tesouro», fué obsequiado el domingo último por un grupo de amigos y admiradores, con una jira al interesante monasterio de Sobrado de los Monjes.

Las dificultades invencibles de organización obligaron a los iniciadores del agasajo a limitar el número de excursionistas.

A las once en punto de la mañana partieron de la Plaza de Cervantes, de Santiago, en siete automóviles, los expedicionarios, entre los cuales figuraban las más significadas personas de aquella ciudad.

A las doce y media llegaron a Sobrado los excursionistas, satisfechos y encantados del viaje realizado, durante el cual pudieron disfrutar de la grata pléyza de la mañana y de la pompa de la campaña, plena de belleza a la luz cermeida de un cielo algo nubloso que a la hora de sentarse a la mesa—de antemano instalada al pie de los robles seculares que ornamentan el campo de acceso al viejo monasterio—obsequió a la caravana, con un «caxebre» orballo que obligó a levantar los manteles para tenderlos a cuarento en la amplia estancia de la fonda.

El médico de Sobrado, don José García Rego, sabedor de la hora a que llegarían los excursionistas, (muchos de los cuales fueron discípulos suyos), dispuso que se les recibiera con buen número de botellas y la marcha real, primorosamente ejecutada por un indígena galtero y el no menos indígena tamborilero. Fué una nota de color muy simpática, acentuada por estridentes vivas a Asorey y a sus acompañantes, lanzados por un numeroso grupo de hermosísimas muchachas.

Pocos momentos antes de comer, llegaron de la Coruña el delegado regio de Bellas Artes D. José García Acuña, los notables artistas D. Francisco Llorens y D. Mariano Miguel y tres representantes de la «Comandante de Fala».

Sirvióse un succulento «menú» y fueron prohibidos los brindis, pero no la charla, y huelga decir si se charló de todo y de arte principianente.

No faltaron muy felices iniciativas en pro del arte regional, que acaso no tarden en realizarse.

Asorey y sus acompañantes vistaron después muy detenidamente el famoso monasterio, absortos de admiración ante tanta belleza y emocionados de pena ante tanta ruina.

Reconocián todos, empresa de titanes la restauración de la soberbia fábrica, pero no la de evitar en adelante los sacrilegios despojos de que ha sido objeto durante tantos años. Alguien dijo que lo más urgente era llevar al Museo Arqueológico de Santiago, mientras no exista el diocésano, (cuya creación también se deja sentir), todas las notables esculturas y otras joyas de arte que aún existen en la iglesia del convento y en la parroquia, trasladadas a ésta de aquella.

A las siete de la tarde, retornaron los excursionistas repletiéndose al salir de Sobrado las bombas y los vitores al escultor Asorey, a Sobrado de los Monjes, Santiago de Galicia.

EN SANTIAGO

LOS FAMOSOS RETRATOS

Todos los periódicos de Santiago, a excepción de uno que aplaude la determinación y se encara con el señor García Prieto para recordarle los disfavores que hizo a aquella ciudad censurando la retirada de los retratos de aquel político y del señor Montero Rios del salón de sesiones del Ayuntamiento y se hacen eco de la indignación que tal acuerdo del alcalde produjo en la opinión, como lo demuestra el siguiente surllo que tomamos de uno de ellos:

«Una numerosa Comisión constituida por personas de todas significaciones sociales visitó al señor Alcalde en su despacho, para enterarse de los motivos que le hicieron retirar la disposición de retirar del Salón de sesiones los retratos y placas que por acuerdos de Corporaciones anteriores, interpretando fielmente el sentir del pueblo, se habían colocado en aquel preferente lugar: al propio tiempo dieron conocimiento a la primera autoridad local, del sobresalto y honda disgusto que la nueva orden había producido en todos los vecinos de la Ciudad, cuyos obligados sentimientos de gratitud se sentían lastimados.

El señor Alcalde manifestó que el acuerdo no tenía otro alcance que el deseo de dejar solamente en el preclafido Salón el retrato de S. M. el Rey don Alfonso XIII, y como a los comisionados no les pareciese de fundamento bastante la razón aducida, solicitaron que se rectificase el acuerdo, ofreciendo al Alcalde poner este deseo en conocimiento de sus compañeros. La Comisión confía en ser pronto y favorablemente atendida, y a su deseo unimos el nuestro, seguros de interpretar así el de todo Santiago.

No solo la prensa de Santiago, sino la de todas las demás ciudades de Galicia, se ocupa de este asunto y comenta, censurandola, la disposición del Alcalde de la vecina ciudad.

Hurto de 300 pesetas

Don Hermann Singer, de 43 años, de nacionalidad alemana, domiciliado en la Avenida de Rubine, número 23, piso primero, fué víctima de un hurto en la tarde de anteayer.

Hallábase colocando un motor a bordo de una traicnera en el Corralón de la Gaiteira y mientras trabajaba dejó la americana a poca distancia. Cuando se la puso, notó, con la natural sorpresa, que del bolsillo interior le había sido hurtada la cartera en la que guardaba trescientas pesetas en billetes del Banco de España y varios documentos.

Creo el señor Singer que los autores del hurto pueden haber sido unos chicos que jugaban en aquellas inmediaciones.

El señor Singer puso el hecho en conocimiento de la policía y ésta a su vez envió las diligencias al Juzgado de guardia.

VIAJEROS

Salieron para Bergondo, la señora viuda de Gil Alvarez, y para Boimorto, la señora viuda de Vázquez Nuñez, con sus respectivas familias.

Estuvieron en la Coruña y ayer salieron para Santiago y Vigo, el inspector general de minas don Alfredo Santos de Arana y su señora. El señor Santos viene girando la ordinaria visita a las jefaturas de la región.

Regresó a Padrón la señorita María Calviño Vázquez, que pasó aquí unos días con sus tíos los señores de Calviño Dominguez.

Hoy sale para Villagarcía don Manuel González Alegre, funcionario de la Agencia de la Compañía Transatlántica Española, que va a dicha ciudad, a hacerse cargo de aquella Agencia de la referida Compañía.

Llegó de Valladolid el comandante de Artillería don José Gavoso Gussí. Está en la Coruña el exdiputado provincial don Ubaldo Barcón.

Incendio en Présaras

En una de las últimas madrugadas se produjo un incendio de consideración en el horno-taberna del acreditado industrial de Présaras, en Vilasantar, D. Ramón Iniguez.

Las pérdidas que originó el siniestro se calculan en unas nueve mil pesetas.

EL SANATORIO DE CESURAS

La fiesta de la colocación de la primera piedra

Con motivo de la solemne ceremonia de colocación de la primera piedra del Sanatorio antituberculoso de Cesuras, que bendicirá el arzobispo de Santiago, y a la que asistirán las autoridades de la Coruña, prensa y alcaldes de las poblaciones más importantes de Galicia, el Consejo del Dispensario coruñés viene gestionando en la Compañía del Norte el establecimiento de un tren especial para el próximo 4 de Agosto, fecha en que sucesos de tanta trascendencia habrá de realizarse.

Dicho tren—siempre que las gestiones den el feliz resultado que se espera—saldrá de la Coruña para Cesuras de dos y media a tres de la tarde, retornando a nuestra capital, conduciendo al prelado, autoridades y público, a las ocho y ocho y media de la tarde. Los precios de ida y vuelta vendrán a ser de cuatro pesetas en segunda clase y de dos cuarenta en tercera.

El Consejo del Dispensario quiere dar las mayores facilidades al público con objeto de que la colocación de la primera piedra del primer Sanatorio antituberculoso gallego, adquiera todo el relieve merecido y con objeto también de que el mayor número posible de personas conozca el espléndido lugar de Cesuras donde aquel establecimiento sanitario y benéfico ha de erigirse.

Los vecinos de Cesuras y de las parroquias aledañas, con tal motivo, dispónense a hacer un recibimiento cariñoso a los visitantes, en que no faltarán arcos de triunfo, bombas y música. La verdadera romería de la montaña.

Oportunamente se señalarán los lugares donde podrán inscribirse para tan simpática jira cuantos lo deseen.

DE ACTUALIDAD

EL PROBLEMA DE SIEMPRE

En recientes declaraciones al diario bonaerense «La Nación», D. Francisco Cambó hace afirmaciones que interesan mucho a Galicia.

«La Argentina—ha dicho el Sr. Cambó—es ya un país ventajosamente conocido en el mercado español. Por el momento se le estima sobre todo por sus productos agrícolas, siendo el maíz el renglón que ha experimentado mayor éxito. Creo que ha llegado el momento propicio de ampliar esas exportaciones, toda vía restringidas. En cuanto al comercio de carnes, todos sabemos que la Argentina produce excelentes ganados, y que en ellos tenemos un concepto inmejorable. Debe agregarse a ello el grado de perfeccionamiento alcanzado por la industria frigorífica. Se puede decir que la Argentina podría facilitar carne congelada y conservada en cantidad suficiente para abastecer a toda la población de la península.

«Es necesaria—añade el Sr. Cambó—que los españoles se acostumbren a comer carne. Los que están en condiciones de hacerlo son una privilegiada minoría. La carne fresca en España es todavía muy cara; por ello, la población se acostumbra a pasarse sin ella, y por ello también hoy tiene tan poca salida. Comprendiendo exactamente la trascendencia del problema, cuando estuvo frente del ministerio de Hacienda rebajé los aranceles aduaneros; pero mi tentativa fué malograda por mis sucesores, el Gobierno, que volvieron a elevarlos. A pesar de todo, creo que esto no sería un mayor inconveniente, y que aun con los aranceles actuales, las carnes argentinas, por su calidad, España en condiciones muy favorables.

Los hacendados, temerosos de su competencia, tratan de que se dificulte su entrada, sin ver que ellos serían, en definitiva, los beneficiados. Efectivamente, el pueblo ha perdido de tal forma la costumbre de comer carne, que la industria ganadera no progresa; pero cuando la Argentina la introduzca en grandes cantidades y a bajo precio, volverá a comerse, y aumentará también la demanda, y por encima de todo está el interés de la raza, que no puede ser fuerte y vigorosa para sufrir las privaciones y soportar los sacrificios, mientras se encuentre insuficiente alimentación. Las generaciones del porvenir se irán debilitando poco a poco, y la raza comenzará a perder las virtudes que la hicieron proverbialmente rica y esforzada, si no nos preocupamos de proporcionarle la materia prima indispensable a su debido desarrollo físico».

El Sr. Cambó hace una alusión a su gestión ministerial en pro de la importación de carnes argentinas. Conviene recordar que esa misma gestión ministerial del Sr. Cambó, en el departamento de Hacienda fué un serio obstáculo para la rebaja arancelaria del maíz, producto también argentino.

Y he aquí el clamor de justicia: No se puede pensar en dar entrada a las carnes argentinas, sin suprimir radicalmente, sin extirpar el gravamen arancelario de los forrajes de ganado.

Dar a una industria nacional el régimen de libre comercio sin asegurarlo por los productos básicos de esa industria, no puede sostenerse ni siquiera, decirse.

Lo contrario sería ofrecer a los ganaderos españoles como víctimas de un despojo en condiciones de total indefensión; sería asegurar el más grave quebranto de la ganadería española en beneficio de la argentina, y al decir argentino solo aludimos a la mercancía competidora y no a la industria que sobre ella pretende formarse, industria que podría ser muy bien de capitales españoles.

Estos capitalistas son los únicos hacendados que de momento pueden surgir en la industria de la venta de carne. Porque los hacendados ganaderos españoles les la culpa de la protección de la carne de España, no existen, por desgracia, si a la palabra hacendado hemos de darle alguna más extensión que la de la propiedad de la res que venden. Los hacendados de la industria ganadera son nuestros labradores, que nunca tuvieron una influencia directa cerca de los amos del arancel.

Nos parece vano buscar el abaratamiento de la carne en la importación, y es más que extraño que un hombre de la agudeza y preparación del Sr. Cambó, se quebre la idea. El abaratamiento de la carne no podrá llegar sino actuado sobre el producto español, evitándole, todas las gabelas arancelarias, de transporte, venta y sacrificio de las reses, que hasta el día viene sufragando el labrador.

Mientras el transporte sea malo, mientras el forraje que España no produce tenga que rentar en Aduanas, mientras se concedan monopolios de abasto a mercachifles, es inocente pensar en la baratura de la carne, e injusto prescindir de los medios que tiene el poder público para cortar los citados abusos, suplantando el deber de hacerlo por el cómodo cuanto inútil procedimiento de traer carnes congeladas.

PARA LA AVIACION NAVAL

Compra de botes voladores

Según leemos en un periódico madrileño, en Inglaterra se ha construido una escuadrilla de botes voladores desmontables a nuestra Aviación naval, del modelo de la «Supermarine Aviation», ensayados con notable éxito en la línea aérea de Southampton a Gurosey. A las pruebas han asistido aviadores españoles pertenecientes al transporte «Dédalo».

Dichos botes están contruidos de madera especial, tienen dos cascos y entre ellos una cubierta de tela embreada, impermeable. Las alas, de tipo enteramente igual al de los «supermarine» usuales, y también impermeables, tienen una alambreadura de cobre que sirve de contrapunto a la estación radiotelegráfica y pueden abalarse lateralmente, girando cerca del casco, para facilitar las operaciones de embarco, transporte, etc. y, sobre todo, para que, fondeado el bote, no ocupe gran espacio en el puerto.

Los botes tienen capacidad para tres personas, son anfíbios y el casco se halla

calculado para acuatizar con alguna máquina. Como son anfíbios van provistos de un bote para tomar tierra, rodaje que se abate contra el casco mediante una disposición especial cuando el aparato se empiezan para la mar.

Van provistos esos botes de telefonía sin hilos sistema Marconi, de cámara fotográfica y de aparatos de puntería periscopicos. Su armamento consiste en una ametralladora Lewis y cuatro lanzabombas.

Los aviadores militares

Ayer, poco después de las doce de la mañana, se llevaron en su aparato los aviadores militares comandante señor Delgado y teniente señor Gutiérrez.

Volaron largo rato sobre la población, haciendo verdaderas proezas, tales como rizar el rizo, bajar en barrera, descender como la hoja, con el motor parado y otras que llamaron mucho la atención por lo arriesgadas.

Estos vuelos fueron presenciados desde cafés y plazas por cuantas personas transilabán a aquella hora.

Los aviadores aterrizaron nuevamente en el arenal del Pasaje.

Noticias de Santiago

(Por teléfono)

Santiago 23 (17 h.)

Recibióse la noticia oficial de la llegada del jefe del Gobierno para realizar la orden.

Llegaron los representantes de las poblaciones gallegas para asistir a la asamblea populsera del ferrocarril Orense-Zamora, que se reunirá mañana.

El asunto de la real orden suprimiendo en la «Gaceta» de la real orden suprimiendo en la Escuela de Veterinaria y declarando excedente al personal.

Aún está sin resolver el asunto de los retratos de Montero Rios y García Prieto.

El Corresponsal.

La carretera de Carballo a Portomouro

Ayer se verificó en la Diputación provincial la subasta de las obras de construcción del primer trozo de esta importante carretera.

La del segundo trozo se celebró hace días, como ya hemos dicho.

Fué adjudicada al mismo postor de este trozo, don Francisco Cachafeiro Cabana, por el tipo de 37.504,22 pesetas, fijado en el pliego de condiciones.

Alemania y los aliados

(Por teléfono)

Madrid 22.

LA CUESTION ECONOMICA DEL RHUR

Oxford.—La subcomisión de la conferencia interaliada encargada de resolver la cuestión económica del Ruhr ha hecho grandes progresos en sus trabajos.

EL EMPRESTITO PARA ALEMANIA

Nauen.—Comenzaron las negociaciones con los banqueros ingleses y americanos para realizar un empréstito en favor de Alemania.

EL PACTO MILITAR

Londres.—Mac Donald, contestando a la contraproposición sobre el pacto militar recíproco, dijo que Inglaterra lo rechazó porque no podía convertirse en política mundo entero.

LAS SANCIONES

Berlin.—Una nota oficial dice que Alemania no puede admitir que ningún gobierno aliado pueda aplicar sanciones.

El nuevo vapor «Artus»

Hoy fondeará por primera vez en nuestro puerto el vapor «Artus» de la Compañía Alemana Hugo Stinnes. Es un hermoso buque de nueva construcción, habilitado especialmente para viajeros de tercera clase.

Muchas personas conocidas irán a bordo del nuevo vapor para visitarlo y apreciar sus excelentes condiciones.

CRONICA JUDICIAL

Un asesinato frustrado

Ayer terminó en la Audiencia el juicio de la causa de Artúa seguida contra Jesús Rodríguez Quinteiro y Santiago Carreira a quienes se atribuye el hecho de haber disparado el 8 de Enero de 1923 varios tiros de escopeta, con intención de matarle, contra D. Antonio García en el lugar de Carral, en Touro, donde le esperaron, hiriéndole en un brazo, que hubo necesidad de amputarle. El herido tardó en curar 173 días.

El fiscal y el acusador privado señor Vilas, calificaban el asesinato frustrado con las agravantes de premeditación, nocturnidad y alevosía y pedían para cada uno de los acusados diez y siete años de cadena temporal.

El defensor señor Casás negaba que sus patrocinados fuesen autores de los hechos que se les imputaban y solicitaba la absolución.

No hubo testigos de vista y el agrorado dijo que no había visto a sus agresores pero que sospechaba del Rodríguez Quinteiro porque en diferentes ocasiones lo había amenazado públicamente porque creía que había sido el quien lo echó de la plaza de escribiente que desempeñaba en el Ayuntamiento. La prueba fué indicaría—125 testigos—y mucha de ella encaminada a demostrar donde se hallaban los procesados a la hora en que ocurrieron los hechos.

El fiscal, en vista de su resultado, retiró la acusación para ambos. La sostuvo el acusador privado señor Vilas sólo para Rodríguez Quinteiro, sosteniendo la misma petición de pena, no obstante modificar sus conclusiones en el sentido de que no había existido la agravante de nocturnidad.

El defensor señor Casás insistió en negar la culpabilidad del único reo acusado, pronunciando un breve informe en el que hizo un estudio de la prueba aportada al juicio.

Este se dio luego por concluido para sentencia.

Un abogado de pobres.

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA

so en Madrid
De regreso a San Sebastián
Salida para Galicia y Asturias
Visita a Galicia y Asturias

(Por teléfono)

LLEGADA A MADRID.—TAMBIEN LLEGAN LOS INFANTES CARLOS Y LUISA.

Madrid 22.

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid a las nueve y media de la mañana, el general Primo de Rivera, con las personas que le acompañaron en su viaje a África.

En el mismo tren vinieron los infantes Carlos y Luisa, con su hija. Los señores Fernando, los vocales del Directorio y las autoridades.

El infante lo saludó, cumplimentándole los secretaríos de todos los departamentos ministeriales, el Obispo de Madrid, los gobernadores civil y militar, el alcalde interino, comisiones de los cuerpos de la guarnición y algunos jefes y oficiales y amigos particulares.

No hubo honores. El presidente conversó con los vocales del Directorio y con las autoridades y citó a los primeros para una hora después en el ministerio de la Guerra.

Subió luego al autobús del subsecretario de Asuntos Exteriores y se dirigió al Palacio de Buena Vista. Los infantes marcharon también en autobús al Palacio real.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO.—EL PRESIDENTE INFORMA A LOS VOCALES SOBRE SU VIAJE.

A las diez en punto, según la cita que nos había hecho el presidente, se reunió en el ministerio de la Guerra los vocales del Directorio para celebrar Consejo. Terminó éste a las doce y media.

En la Presidencia dieron una referencia de lo tratado diciendo que el único objeto que había tenido la reunión era que el presidente diese cuenta de sus impresiones del viaje a África y de su estancia en Almería en la modo más minucioso que lo hizo con la comunicación telefónica diaria que tenía con sus compañeros, y que los vocales del Directorio le enteraron a su vez de los asuntos despachados durante su ausencia y de los que están pendientes de despacho y que llevará a San Sebastián.

El Directorio volverá a reunirse a las seis y media de la tarde.

DESPEGANDO CON LOS SUBSECRETARIOS

Después del Consejo el general Primo de Rivera despachó en el Ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Hacienda, Estado y Justicia y con el Vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo. Recibió luego la visita del embajador de Italia.

IMPRESIONES QUE TRAE DE AFRICA

A las seis de la tarde llegó el jefe de Gobierno a la Presidencia. Dijo a los periodistas que por la mañana se había celebrado en el ministerio de la Guerra una

ñana, a las nueve de la mañana, llegará el general Primo de Rivera para des...

En la Coruña

Según una noticia oficial comunicada por la Capitanía general, el jefe del Go...

Ayer tarde se celebró en el Gobierno civil una reunión a la que concurrieron...

El jefe del Gobierno, a quien acompaña el subsecretario de Gobernación...

La comitiva se dirigirá a la Plaza de María Pita donde ya estarán formadas...

Terminada esta ceremonia se celebrará una recepción en el Palacio Municipal...

A las cuatro de la tarde, próximamente, embarcarán los generales y su séquito...

De noche se celebrará en el «Atlántico» una comida organizada por el Ayuntamiento...

Después de esta fiesta se retirarán los señores Primo de Rivera y Martínez...

En vísperas de las fiestas Las corridas de toros

Estamos, como quien dice, en vísperas de fiestas y por tanto a dos dedos de la primera corrida de toros...

El abono abierto por la Empresa para los tres festivales grandes ha sido acogido...

Ayer se recibieron las fotografías, tomadas en la dehesa de los seis toros...

Hoy o mañana se exhibirán al público en los escaparates de los comercios...

El 29 o el 30 llegará este ganado a la Coruña y con él vendrán los sobreros...

Opportunamente diremos a conocer a los aficionados los números, nombres y pelos de los toros.

Pósito de pescadores de Malpica

Como ya habíamos anunciado, tuvieron efecto el pasado martes, día 15, los exámenes de los alumnos asistentes a la escuela del Pósito.

Por la mañana concurrieron los niños, con su dignísimo maestro don José Sayans Cebal, a una misa cantada.

Estos fueron presididos por el ayudante de Marina, don Antonio Núñez, delegado gubernativo del partido, el alcalde, el cura párroco, don Juan Ruf Codina, la culla maestra nacional doña Ramona Criado y las Juntas de Gobierno, Cultura e Inspectoría.

Asistieron representaciones de la prensa de esa ciudad, numerosos invitados y selecto público.

Abierta la sesión por el presidente, después de breves palabras, el profesor señor Sayans dio lectura a la Memoria, que si hermosa en el fondo, no lo era menos en la forma, por la ganancia del lenguaje y la concisión y belleza de sus elocuentes párrafos que arrancaron al final entusiastas aplausos de la concurrencia.

Seguidamente los niños fueron examinados por secciones, sin que nunca pudieramos imaginar que en seis meses llegaran a alcanzar tantos conocimientos como demostraron en el examen. Por ello recibió el señor Sayans felicitaciones muy entusiastas.

Hicieron uso de la palabra el delegado y don Juan Ruf Codina, ensalzando el acto cultural realizado, la labor del profesor y la aplicación de los alumnos.

Hízose el reparto de premios a los niños más aventajados, permitiendo tan simpática fiesta con un discurso del ayudante de Marina, desfilando después los chicos ante la bandera de la patria.

Por la tarde, don Juan Ruf Codina, invitado por la Junta de Gobierno, dió una conferencia ante numeroso público, avdo de escuchar a tan fácil orador e incansable propagandista, resultando, como todas las suyas, admirable.

Al final de la conferencia se celebró en el campo de San Antonio una fiesta infantil, obsequiándose a los niños con meriendas, siendo acompañados éstos por las autoridades, distinguidas señoras y gran número de personas.

Reciba el Pósito de Pescadores nuestra felicitación más entusiasta por el acto realizado, así como también nuestro que...

rido amigo don José Sayans Cebal, maestro del mismo, quien puede estar satisfecho de los resultados obtenidos.

Dispensario antituberculoso

El cuadro de servicios de esta Institución benéfico-sanitaria, se ha aumentado con la consulta en la especialidad del «Corazón», que tendrá efecto los miércoles de 3 a 4 de la tarde, a cargo del prestigioso cardiólogo Dr. D. Enrique Pedraza, Coronel Médico Director del Hospital Militar de esta plaza.

UNA EXCURSION GRATIA

El coro «Cántigas da Terra»

La Junta directiva del coro «Cántigas da Terra» ha dirigido expresivos testimonios de gratitud a cuantas entidades de Ferrol dispensaron atenciones y agasajos a la popular agrupación coruñesa...

En Betanzos se detuvo «Cántigas da Terra» para dar un concierto la misma noche del domingo en el hermoso campo de deportes de aquella ciudad.

El público numeroso y esportivo que oyó el concierto con religioso silencio demostrativo de su gran cultura artística, tributo al coro entusiastas y repetidos aplausos que se convirtieron en ovaciones clamorosas al cantar los coros a unánimes voces, interpretados maravillosamente por dicho coro.

Fue también la de Betanzos, una nueva audición de música gallega, que constituyó un nuevo éxito para la popular agrupación local.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LOPEZ LACARRERE CONSULTAS DE LA VISTA

OPCIONES A NOTARIAS

Anteayer tarde dieron comienzo en la Audiencia las oposiciones a notarias vacantes en este territorio.

Forman el Tribunal los Sres. siguientes: Presidente, el accidental de la Audiencia don Francisco Alcón y Robles; secretario, don Pedro Castiella Teijeiro; y vocales, el decano del Colegio notarial, don José Pérez Porto; el oficial de la Dirección, don Manuel Azaña y Díaz; el notario del Colegio de esta capital, don Hedefonso Fernández Feijó; el magistrado don Pedro Pardo Lastra, y por el decano del Colegio de abogados, don Manuel Barja Cerdeira.

Al primer llamamiento, que alcanzó a quinientos opositores, no se presentó ninguno para ejercer. Ayer se llamó desde el número 51 hasta el final de la lista, habiéndose presentado don César Antonio Sánchez Paniagua que tenía el número 87 y don Juan Vivanco Sánchez con el 151. El primero alcanzó 75 puntos y el segundo 77.

Hoy a las cinco de la tarde continuarán los ejercicios y serán llamados desde el número 152 hasta el final.

EL TIEMPO

Después de los 15 milímetros de agua caídos en la noche anterior, el día de ayer fué delicioso, con el cielo claro desde mediodía, temperatura de 19 por 15,2 grados, viento suave del Norte y barómetro subiendo hasta 766,8 milímetros.

El tiempo tiende a mejorar, con carácter estable. Mareas: pleamar, a las 9,2; bajamar, a las 15,28.

Del Ferrol (De nuestro corresponsal) LAS FIESTAS DE AMBOAGE. LA MEMENTA DESGRACIA. FIESTAS CAMPESTRES. VARIAS NOTICIAS.

En la reunión que ayer se celebró en el Ayuntamiento quedaron acordados los festejos que este año se celebrarán en Ferrol en honor del primer marqués de Amboage.

He aquí el programa: Día 23 de Agosto.—Gran fiesta regional en el teatro «Jofre».

Día 24.—Primera sesión del concurso lírico; concierto en los Cantones; globos grotescos; cinematógrafo público y fuegos artificiales.

Día 25.—Segunda sesión de concurso lírico; baile de «La Piña» en el teatro; música e iluminaciones en los paseos.

Día 26.—Cueñas y concurso de natación; fiesta marítima y sesión de fuegos artificiales.

Día 27.—Última sesión del concurso lírico; concierto en los Cantones por las bandas militares.

Día 28.—Regatas; concurso de escaparatados; fuegos artificiales.

Día 29.—Fiesta atlética y carrera de bicicletas; velada en el paseo de Suanzes.

Día 30.—Solemnes funerales por el alma del primer marqués de Amboage; comida a los pobres de Ferrol; concierto de música clásica en los Cantones.

Día 31.—Danzas; reparto de limosnas de 50 pesetas a otros tantos pobres de la localidad; concurso de ganados; procesión cívica; ginkanna automovilista; verbena en la plaza de Amboage.

Día 1 de Septiembre.—Batalla de flores y concurso de carrozas, coches y automóviles; retreta cívico-militar.

En la parroquia de Meirás (Valdeviño) ocurrió una sensible desgracia. Estando un campesino descargando pinoles en un coche que fue traído a Ferrol, ingresando en el hospital.

En un coche fué traído a Ferrol, ingresando en el hospital. El jueves, viernes y sábado próximos, se celebrarán en barutobre y en el Sejo las fiestas del patrón.

El primer día habrá verbena y los otros dos función religiosa, procesión, uanias, bailes y fuegos.

Las fiestas del Sejo serán amenizadas por la banda de música del regimiento de Ferrol.

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Junta de Reformas Sociales para tratar de las muchas impuestas, a varios comerciantes, no cumplir con la hora del cierre de sus establecimientos.

Por el delito de tenencia de armas fueron procesados los vecinos de Caranza, Ramón Tojeiro Fojo y Juan Bascoo Ferrol.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez. Viernes, 25 de Julio de 1924. PRESENTACION de la grandiosa atracción mundial. BALLETS RUSOS SASHA MORGOWA. Numerosa orquesta - Preciosas y esculturales artistas. - Espléndidos decorados. Lujosísimos vestuarios - Sorprendentes y maravillosos efectos de luz. No pierda la ocasión de presenciar este grandioso espectáculo.

EN LA AUDIENCIA Oposiciones a Notarias

Anteayer tarde dieron comienzo en la Audiencia las oposiciones a notarias vacantes en este territorio.

Forman el Tribunal los Sres. siguientes: Presidente, el accidental de la Audiencia don Francisco Alcón y Robles; secretario, don Pedro Castiella Teijeiro; y vocales, el decano del Colegio notarial, don José Pérez Porto; el oficial de la Dirección, don Manuel Azaña y Díaz; el notario del Colegio de esta capital, don Hedefonso Fernández Feijó; el magistrado don Pedro Pardo Lastra, y por el decano del Colegio de abogados, don Manuel Barja Cerdeira.

Al primer llamamiento, que alcanzó a quinientos opositores, no se presentó ninguno para ejercer. Ayer se llamó desde el número 51 hasta el final de la lista, habiéndose presentado don César Antonio Sánchez Paniagua que tenía el número 87 y don Juan Vivanco Sánchez con el 151. El primero alcanzó 75 puntos y el segundo 77.

Hoy a las cinco de la tarde continuarán los ejercicios y serán llamados desde el número 152 hasta el final.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 18 cajas de merluza a 3'40 pesetas el kilo; 50 de pescadilla a 1'80; 4 de bostigo a 4'20; 40 de gallos a 0'70; 30 de escachos a 0'25; 6 de congrio a 2; 4 de abadejos a 1; 6 de chicharro a 0'45; 30 de cigalas a 1; 2.000 castañetas a 0'60 y 150 langostas a 5 pesetas cada una.

LA MUJER QUE FASCINA

Sascha Morgowa

Para el viernes, se anuncia en el Teatro Linares Rivas el debut de la Compañía de Bailes Rusos de Sascha Morgowa.

Por figurar en el elenco como primera bailarina la célebre y famosa Sascha, queremos a ella dedicar estas líneas trazadas bajo la impresión que nos produjo el verla hace unos días en el teatro Arriaga, de Bilbao.

¿Quién es ella?... ¿Cómo se llama?... ¿Cuál es su verdadero nombre?... Su cuerpo, se transparenta bajo la nebulosa sutil de las gasas de seda, es bello, fino y largo, ondulado como el de una serpiente, como un aspid mágico y diestro en fugaces y caprichosas curvas lineantes. Su rostro, lívido, bajo el pelo negro, casi azul, de las mujeres del Báltico, es la imagen misma de la Tragedia o de la Locura. Es el rostro de la Musa que, desde el fondo de las copas de alcohol, inspiraba y sonreía al visionario Edgaro Poe. Pero lo más impresionante, lo más alucinante de su figura, son sus ojos, sus ojos de acero, fijos y fatales, como los de esos ídolos hindúes tatuados de jeroglíficos y nimbados de leyendas misteriosas, que hipnotizan a los creyentes en la penumbra de las Pagodas, con el fulgor medroso de sus ojos de esmeralda.

Anteayer, en el Iris de esta villa, la volvió a ver. La habló. Hubiera podido intervenirla. Está al alcance de cualquier periodista. Pero no quisiera. No me gusta interrogar a la esfinge. Sólo cambié con ella unas palabras. Conoce algo el español. Lo suficiente para ver la simpatía que irradia de toda ella.

Me despedí pronto de la mujer que fascina, de la mujer de énfasis cabellera fosca, de la mujer cándida, ingrávida, impalpable, una especie de fantasma evocado por las ondas espiritistas de la música de Rimski o Glazomov...

Y el encanto os lo producirá el viernes en el Linares, cuando la orquesta ejecute «Nights arabian». Y nos sentiremos lejos, tan lejos de lo real, de todo lo existente, que creeremos aspirar los aromas orientales, lánguidos y voluptuosos, de las noches de Arabia.

EL CABALLERO DEL SILENCIO. Avilés, Julio 1924.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de Vacaciones.—La Coruña: Contra María Lage Domínguez y otras, por lesiones. Letrado Novoa Seoane.—Lain: Doña Ramona de con don Manuel Falde, sobre cancelación de una inscripción de fincas. Leuadas Durán García y Abad Conde.—Santiago: Don José Lema Martínez con una Filomena Bustelo, sobre pago de pesetas Letrados Rajoy Lelup y Reino Caamaño.

Se anuncian a concurso las plazas de secretario suplente del Juzgado municipal de Ortigueira y secretario en propiedad del de Dodro.

El Puerto

Barcos que entraron: Vapores españoles «Cabo Menor», de Barcelona y Villagarcía; «Cabo Peñas», de Bilbao y escual, con carga general; «San Tirso», de Asturias, con carbón; balanderos «Segunda Ramona» de Ferrol, y «Jaime», de Camariñas, con carga general.

Fueron despachados, el vapor «Cabo Menor», para Bilbao, con carga general; y los balanderos «Segunda Ramona», con idem; y «Mamel Pérez», para Camariñas, en lastre.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo Peñas» trajo para la Coruña 290.000 kilos de carga general, consistente en acero, cajas de hojalata, bobinas de papel, esmalte, cerveza, tabaco y muebles.

El «Cabo Menor» alijó en el muelle de Linares Rivas 200 toneladas de tejidos, vinos, alubias, conservas, etc.

Tomó aquí siete pasajeros, de los cuales cinco se dirigen a Bilbao y dos a Gijón.

Hoy llegará el vapor «San Carlos» de la Transatlántica Española, que atracará por primera vez al muelle de Linares Rivas. Procederá de Cádiz con el trasbordo de Buenos Aires.

Se espera el vapor alemán «Lisboa», con carga general.

Ayer vino a la Coruña en viaje de prácticas, el remolcador de guerra «Galicia».

En la madrugada de hoy llegará a la Coruña el vapor francés «Lauder», procedente de Saint Nazaire, Santander y Gijón. Aquí tomará 150 pasajeros, 30 toneladas de cebollas y vino y 58 sacas de correspondencia. A mediodía zarpará para la Habana y Veracruz.

También hoy llegará el nuevo vapor «Artus», de la compañía Hugo Stinprocede de Hamburgo directamente y en la Coruña tomará unos treinta pasajeros para América del Sur.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

PUENTEDEUME.—La guardia civil detuvo en la parroquia de Santa Juliana, término municipal de Méñero, a José...

OLEIROS.—En el lugar de la Gándara rieron el sábado último Nicolás Lafente Naya, Luciano Vázquez Díaz, Eusebio Lafente Morán y Ricardo Anón Baluamir. Este resultó con una herida de diez centímetros de extensión en la cabeza, que le fué producida con un azadón.

Los agresores fueron detenidos y traídos a la Coruña. Ingresaron en el cárcel.

LA GRANA.—Por cortar y hurtar varios pinos de una propiedad de José López Rey, vecino de la parroquia de San Jorge, fué denunciado al juez municipal, su hermana Feliciano.

ORTIGUEIRA.—Por dedicarse a vender armas blancas sin la debida autorización para ello, en la feria que se celebró el domingo último en el lugar de San Claudio, fué denunciado al delegado de Hacienda de la provincia Julián Rey López.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Apolinar, Brígida, Bernardo y Liborio. Id. de mañana: Cristina, Francisco Solano y Víctor.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de las Mercedes, en San Jorge.

Crónica local

Consulta y operaciones de la vista

Dr. Gradaille: Martes y miércoles. Los demás días de la semana, su compañero el oculista D. M. Sánchez Mosquera. Horas: de once a doce y media.

Terminadas las obras nuevas de la carretera de las Traviesas a la de Porchebello a Malpica, se ha señalado un plazo de treinta días para producir reclamaciones

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) La Lotería EL PROBLEMA MARROQUÍ

PREMIOS MAYORES Madrid 22.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Table with 4 columns: Números, Pesetas, Puntos, Puntos. Rows include 13.366, 1.055, 30.600, 2.426, 10.663, 10.757, 29.253, 26.448, 5.249, 16.031, 5.262, 13.174, 2.307, 17.074, 262, 26.020, 16.201, 15.353, 3.029.

De Barcelona

LOS ATRACOS Y EL TERRORISMO

En la jefatura de policía reunieron los comisarios de todos los distritos y los jefes y oficiales del cuerpo de seguridad para darles instrucciones concretas relacionadas con los atracos y el terrorismo.

PESAME DEL REY

En el Gobierno civil recibióse un telegrama del secretario del rey diciendo que su majestad se une al duelo de la ciudad por la muerte de Guimera y termina expresando su feso de que se transmita a la familia del finado su más sentido pésame.

EN BUSCA DEL DESAPARECIDO

La policía detuvo al famoso «Corbalan», que pasó con Vicente Gil, las horas que precedieron a su desaparición.

Confiesa que le había acompañado por varios establecimientos y últimamente a una fonda, pero dándole antes amonico por que estaba embriagado.

Interrogado el dueño del hospedaje aju que Gil pernoctó allí y que al levantarse en la mañana siguiente, le entregó la llave del cuarto que había ocupado, no volviendo a saber de él.

Se supone que después de haber gastado el dinero que traía habrá regresado a Burriana.

REUNION CLANDESTINA

Al practicar la policía un registro en una casa de la calle de la Sacristía, donde estuvo La Unión de los sindicatos libres, sorprendió una reunión clandestina.

Los agentes se incautaron de algunos sellos de cotización y de varios documentos que, según se dice, revisten interés.

PERIODICO SUSPENDIDO

contra el contratista de las minas, don Evaristo González Mouelo.

Por promover un fuerte escándalo en rina, en el Campo de la Leña, fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Manuela Durán...

Fotografía al minuto Entrega al momento ATLANTIC HOTEL

Ayer se declaró un incendio en la chimenea del piso bajo de la casa número 3 del callejón del Africano.

El fuego fué sofocado a los pocos momentos por una sección de bomberos.

La joyería de más gusto y más económica. La de ESCUDERO.—REAL, 76.

Despachos detenidos en la Central de telégrafos: Paja Toribio Angulo; Isaac, San Andrés, 131; Lucimar; José Izquierdo, número; Arredondo; Viciana; Angel Ortiz, Colegio notarial; Nicolás González; Arturo Devesa, Zona reclutamiento; Dalzorg, Rementea; Canuto Berra; Baro, médico vapor «Claudio López»; Julia Calzada; Ambrel, teatro, y Eduardo Blanco, Orzán, 90.

Perfiles y recuerdos.—Músicos y virtuosos.—Recuerdos de un artista.—Variedades musicales, por Saint Saens. Se vende en la Librería Lino Pérez.

Ayer por la mañana las fuerzas de artillería del tercer de montaña, hicieron ejercicios de armar y desarmar los cañones en la Plaza de María Pita.

Presenciaron las prácticas el coronel del regimiento Sr. Durán Loriga y varios jefes y oficiales.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Peñón, número 1, esquina a la Plaza de Ofeña. De diez a una de la mañana.

Manifestaciones del General Primo de Rivera

Hoy se recibió una interesante crónica de Melilla, relatando la visita que hizo el general Primo de Rivera al campamento de Ben Tef.

Con ocasión de esta visita pronunció un discurso exponiendo como vé la solución del problema de Marruecos.

España—dijo—mantiene la línea fuerte y dignamente, pero no se puede tener a los soldados equipados riesgos que tanto cuesta abastecer.

Tenia miedo de venir aquí por el temor de variar de convicciones, sintiéndome soldado, sobre todo al ver el brillante desfile de nuestras tropas, pero me he arrojado en ellas con el producto de un conienzudo estudio del problema y las compartien los generales todos del Directorio.

Ha de ser Alhucemas la que venga a nosotros con una sabia labor desarrollada sin despilfarrar fuerzas por esos montes. De otra suerte Alhucemas en nuestro poder sería una amonancia más y un camino difícil de resguardar.

LA DESPEDIDA DEL PRESIDENTE

Comunican de Melilla que en la orden de la plaza se publica la despedida general Primo de Rivera.

Elogia a las tropas y al mando y dice que hay que salvar las dificultades existentes con método y perseverancia y una acción constante con delegación de obligaciones y responsabilidades entre el país protegido y los protectores. Ello nos conduirá a ser mejor comprendidos.

El problema no es de conquista rápida, sino metódica. No es este momento de discutir, porque pasó el momento de rectificar.

Lo del Banco de Castilla

UNA DECLARACION

Hoy prestó declaración en el proceso del Banco de Castilla el consejero D. José María Semprún, con motivo de la denuncia formulada por D. Felipe Cano.

El consejero dijo que desconocía la operación. Mañana declararán otros consejeros.

PETICION DEL BANCO DE ESPAÑA

Firmado por el subgobernador del Banco de España elevóse un escrito al juez que entiende en el proceso del Banco de Castilla pidiendo que se levanten las retenciones contra la parte de crédito que corresponde al Banco de España, respondiendo de la Sociedad riego del Ebro.

La cantidad de que responden estas retenciones es de 86.443 pesetas.

La labor del Directorio

LA PROTECCION A LA INDUSTRIA NACIONAL

La sección de defensa nacional del Consejo de protección a la industria nacional se reunió hoy para examinar varias peticiones formuladas por diversas industrias.

PIDIENDO EL RESTABLECIMIENTO DEL JURADO

Algunos abogados de Madrid acordaron pedir al Directorio que vuelva a funcionar el jurado.

Elevárase una razonada exposición, por el Sr. Barriobero en nombre de todos los que estén conformes.

EL VIAJE DEL GENERAL VIVES

De Sevilla salió para Pinofiel el gobernador civil, que acompañará al general Vives en su visita a las obras del riego del valle inferior del Guadalquivir.

EN HONOR DE PRIMO DE RIVERA

El ayuntamiento de Cádiz acordó celebrar algunos festejos en honor del general Primo de Rivera, con motivo del viaje que hará a dicha ciudad el 13 de Septiembre.

Pedirásele permiso para colocar en la fachada del ayuntamiento una lámpara conmemorativa de aquella fecha.

Teatro Linares Rivas. Hoy, miércoles. A las 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos. INTERESANTE ESTRENO de la 9.ª jornada, final de Stanley en el Africa ca inexplorada. George Walsh. M. NANA: La hermosa pecadora. Aventuras del gigante Cesar.

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ALMANZORA. 10 de Agosto Ptas. **482,60**
ARLANZA. . . . 7 de Septbre. > **482,60**

Espléndidas instalaciones de tercera clase. Previo pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera disponen de acomodación en magníficos camarotes cerrados. **COMIDA A LA ESPAÑOLA.**

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 8 1



Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEJICO
Pesetas 300,35 467,60

FLANDRE 23 de Julio
ESPAGNE 23 de Agosto
CUBA 6 de Septiembre
FLANDRE 23 de Septiembre
ESPAGNE 6 de Octubre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga, Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

ALBA 4 de Agosto Pesetas 462'60
MALTE 9 de Agosto Pesetas 452'60
MEDUANA 1.º Septbre. Pesetas 452'60
DESIRADE 9 Septbre. Pesetas 452'60
MOSELLA 29 Septbre. Pesetas 452'60

Precio en tercera clase camarote cerrado, Ptas. 482'60.
Precio en segunda clase preferencia, Ptas. 618'50.

Esta clase de viajes situados en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café salubridad, cuarto de baño, ducha, etc.

En estos precios van incluidos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, pesetas 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

ANTONIO CONDE, hijos
Calle de Góngora, número 2-A. La Coruña
Telégrafos "Chargeurs Reunis" Apartado número 44

Compañía Hamburguesa

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA 17 Agosto
TOLEDO 17 Septiembre

PRECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 589,50 — Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor TOLEDO:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.609,90 — Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana, ptas. 1.043,90 — Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.459,90 — Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana, pesetas 851,15 — Méjico, 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, cuarto pasaje.

Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA

ENRIQUE FRAGA — Compostela, 8

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Proxima salida para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

ESPAÑA—7 de Agosto. Pesetas, 462'60
BADE N— 14 de Agosto. Pesetas, 462'60
CAP NORTE—26 de Agosto. Pesetas 482'60
LA CORUÑA—6 de Septiembre. Pesetas, 462'60
BAYERN—10 de Septiembre. Pesetas, 482'60
CAP POLONIO—15 Septiembre. Pesetas, 482'60
VIGO—22 de Septiembre. Pesetas, 462'60

TERCERA CLASE C. ORIENTE.—En todos los vapores de esta compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en esta clase, amplios y confortables dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc.

La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesa y silla giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen igualmente los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4, y 6 literas con lavabos y servicio completo de cama los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En los vapores «España», «Vigo», «La Coruña» y «Cap Polonio», Libras, 18.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio, Cap Norte y Antonio Delino: para Río Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio: para Río Janeiro, libras 31'10 para Montevideo, 36'10; para Buenos Aires 37'10

En los vapores «Baden», «Bayern» y «Wurtemberg», para Río Janeiro, libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10.

Los pasajeros que deseen se les reserve cabina necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA. Compostela, 8.—Telégrafos y telefonemas: FRAGA.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarr y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Ceuta y Marsella.

Los lunes.—Para Músel—Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Músel—Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA La Coruña.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LÍNEA DE CUBA-MEJICO

El día 21 de Agosto saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz 592'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a vapores de la misma compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Agosto saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas con los impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 19 de Agosto saldrá de La Coruña el vapor

C. López y López

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANS- ATLANTICA. Riego de Agua, 3 y 5 La Coruña

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la compañía

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Proxima salida del puerto de La Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:

LEERDAM. . . . 25 de Julio

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.850

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.—Veracruz, 925

Precio del pasaje en tercera Habana, pesetas 424.—Veracruz, 463,75

Incluidos Impuestos.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPESO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ y SANCHEZ Marina 6 y 7

Callos Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Proximas salidas:

«Sierra Nevada» . . . 6 de Agosto Pesetas, 472'60
«Köeln» 13 de Agosto Pesetas, 462'60
«Crefeld» 27 de Agosto Pesetas, 462'60
«Sierra Córdoba» . . . 9 Septiembre Pesetas 482'60
«Werra» 24 Septiembre Pesetas, 472'60

En camarote cerrado e independiente Ptas. 20 mas.

Los vapores «GOTHA», «WERRA», «WESER», «KÖELN» y «CREFELD», admiten pasajeros de INTERMEDIA que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE, y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es de Libras 25 a 31 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera abordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador, lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación algún tiempo antes de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1.—bajo.

Los precios anteriores son entera clase, incluidos impuestos.

Además carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores reguardados, cuarto de baño, duchas etc, llevando para servicio. En los mismos, camareros enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consiguiendo en lo siguiente: Almuerzo café con pan y queso y dulce.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas cabida.

Para complementar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COLUCCI.

CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 28.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plazuela de los Angeles, número 4

La Coruña

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Proximas salidas:

«Sierra Nevada» . . . 6 de Agosto Pesetas, 472'60
«Köeln» 13 de Agosto Pesetas, 462'60
«Crefeld» 27 de Agosto Pesetas, 462'60
«Sierra Córdoba» . . . 9 Septiembre Pesetas 482'60
«Werra» 24 Septiembre Pesetas, 472'60

En camarote cerrado e independiente Ptas. 20 mas.

Los vapores «GOTHA», «WERRA», «WESER», «KÖELN» y «CREFELD», admiten pasajeros de INTERMEDIA que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE, y los vapores tipo SIERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es de Libras 25 a 31 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera abordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador, lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, un depósito de pesetas, 150 por cada pasaje. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación algún tiempo antes de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina 1.—bajo.

Los precios anteriores son entera clase, incluidos impuestos.

Además carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores reguardados, cuarto de baño, duchas etc, llevando para servicio. En los mismos, camareros enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consiguiendo en lo siguiente: Almuerzo café con pan y queso y dulce.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas cabida.

Para complementar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COLUCCI.

CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 28.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plazuela de los Angeles, número 4

La Coruña

Bilis, Mareos

DIGESTIONES DIFICILES

Evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre

Manzanilla Romulo y Remo

Antibiliosa-Laxante
Medicación naturalista

BOTE PARA 100 TAZAS . . . 1'50
BOLSITA PARA 10 TAZAS . . . 8'10

VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Al pueblo o ciudad mas distante envíase como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas.

Por 5 Ptas. giro o sellos PEDIDOS

A PEREZ MARTIN Y COMPANIA ALCALA, 9, MADRID

Y demás centros de especialidades.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIO ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con traspasar en Málaga, e haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con traspasar en Sevilla y Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que traspasan en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BARRA Agente-Delegado, La Coruña, Cantón Grande 25

A los Ganaderos:

Para la cría y explotación del ganado lanar, consultar la célebre obra del veterinario de Veterinaria, Sr. Moyano.—Precio, 4 pesetas.

Para la cría y explotación del ganado vacuno, consultar la notable obra del veterinario de Veterinaria, Sr. Pizarro.—Precio, 4 pesetas.

A los Agricultores:

«El Hortelano Moderno», por el Ingeniero Agrónomo, Sr. Fernández.—Precio, 5 pesetas.

«Cultivo de la patata, por Mayo» (obra premiada).—Precio, 2'50 pesetas.

«La Tierra Arable».—Precio, 1'50 pesetas.

«Las Enfermedades de los Erizos», por el Catedrático de Patología Vegetal, Sr. Navarrete.—Precio, 7 pesetas.

LIBRERIA AGRICOLA Fernando VI, 2.—Madrid

EDITORIAL GALLEGA

TALLERES Y OFICINAS: Plaza de María Pita, 7

Impresión de cartas, facturas, estados, sobres, participaciones de enlace y nacimiento, tarjetas, membretes, recordatorios y circulares Trabajos de fantasía, en colores

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña